

# 野生动物那些事



03  
动物世界

鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由。

洞庭湖畔,麋鹿悠闲觅食、栖息,珍稀濒危物种黑脸琵鹭肆意嬉戏、盘旋;山林深处,中华穿山甲携家带口,新物种壶瓶山鲃悠然、闲适;珍稀濒危野生动植物种群逐渐恢复,野化放归的朱鹮成功孵化“鸟宝宝”……

从洞庭湖湿地到南山草原,从武陵—雪峰山脉到南岭—罗霄山脉,21万多平方公里的三湘大地,记录了湖南野生动物千姿百态的美,构建起世界同纬度地带最有价值的生态功能区。

《湖南省生物多样性白皮书》显示,截至2020年底,全省已记录脊椎动物1045种,已记录国家重点保护野生动物179种,其中国家一级重点保护野生动物41种、国家二级重点保护野生动物138种。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉

## 1045种脊椎动物在湖南“安家”

江豚戏水、麋鹿成群、朱鹮起舞……这里有野生动物千姿百态的美



朱鹮



江豚

### 【地上跑】

洞庭湖麋鹿成我国最大的自然野化种群

水草丰美的洞庭湖,不仅是候鸟的天堂,还是麋鹿等野生动物自由栖息的乐土。

随着水位下降,洞庭湖腹地露出了广阔的滩涂。在东洞庭湖核心区河口区域,一群麋鹿出现在监控画面中。母鹿们正在进食,一头约2个月大的小麋鹿紧紧依偎在鹿妈妈的怀里。在不远处的浅水区,由6头成年麋鹿组成的雄鹿群,在水面上留下灵动的倒影。两个鹿群隔水而立,凝眸相望。

“虽是国家一级保护动物,但麋鹿天生好动,经常制造‘麻烦’。”宋玉成是东洞庭湖国家级自然保护区管理局首位研究麋鹿的博士,他介绍,只要洞庭湖出现大水,它们就会被水逼上岸,四处奔走,啃食、踩踏庄稼和农户的蔬菜等。

农户的损失当地政府“买单”。此外,岳阳还成立了东洞庭湖麋鹿保护协会,建立了东洞庭湖麋鹿和鸟类救治避难中心,不少麋鹿在此得到了救助。

网红麋鹿“点点”,2012年被保护区工作人员救起,成为东洞庭湖国家级自然保护区第一头人工饲养的麋鹿。2016年底,保护区将救护的一头雄性麋鹿与其配对。从2018年开始,“点点”每年产下一胎小鹿,到今年已经是第6胎。

从最初的几只,发展到现在200多只;从原先的濒临灭绝,到如今成为我国目前最大的自然野化种群,麋鹿的精彩故事还在上演。

### 【水里游】

洞庭湖江豚数量达162头

在湘江长沙段,江豚一直是“稀客”。但今年初,长沙农业部门工作人员却“偶遇”游弋、嬉戏的江豚。专家称不仅监测到了成年江豚,还见到了江豚幼崽,很可能是一个江豚群体。

2月1日,湘江长沙综合枢纽蔡家洲宽阔的江面上,几个“黑点”起伏。通过无人机看到,3头江豚时而逐浪戏水,时而跃出水面转圈,时而沉入水中,活泼又欢快。

实际上,江豚造访湘江长沙段并非首次。据介绍,去年5月,工作人员在蔡家洲水域观测到一头江豚活动的踪迹,但今年成群出现,尚属首次。

江豚是国家一级重点保护野生动物,对水环境要求较高,被誉为“水中大熊猫”。此次发现江豚的湘江水域距离城陵矶约146公里,其活动区域向内河延伸,是湘江水域环境持续向好的重要标志。

记者了解到,“十年禁渔”实施以来,湖南监测到的水生生物种类增加近30种,洞庭湖江豚由2017年的110头增加到2022年的162头,20多年未见的长江鲟、鳊鱼再现洞庭湖。

### 【天上飞】

野化放归的朱鹮成功孵化“鸟宝宝”

朱鹮是地球上最古老的鸟类之一,也是我国一级保护动物,有“东方宝石”“鸟中大熊猫”之称,曾广泛分布于我国、日本、朝鲜半岛和俄罗斯远东地区。由于环境变化和人类干扰,朱鹮在上世纪一度销声匿迹。

中国历史动物地理学先驱何业恒认为:在18世纪初期之前,洞庭湖西南、沅江下游和中游、资水下游地区都有朱鹮分布;因为生态环境破坏、耕作方式变化等种种原因,到了19世纪末二十世纪初,朱鹮在湖南绝迹。

1981年,我国专家在陕西洋县重新发现7只野生朱鹮。经过42年不断保护,朱鹮种群数量已从被发现时的7只发展到全球突破万只大关。去年10月,10只从陕西引进,经过一个多月野化训练的国家一级保护动物朱鹮,正式在世界自然遗产地、南山国家公园崑山片区放归。

野化放归的朱鹮很快便融入到了崑山优美的生态环境中。今年4月,更是成功孵化出第一窝幼鸟。

### 数据 湖南省地方重点保护野生动物达336种

湖南野生动物资源丰富,截至2020年底,全省已记录脊椎动物1045种,包含哺乳纲95种、鸟纲504种、爬行纲103种、两栖纲83种以及硬骨鱼纲230种,占全国的22.1%。记录昆虫19目,278科,2659属,4881种,其中包含昆虫天敌12目,90科,560种。

全省已记录国家重点保护野生动物179种,其中国家一级重点保护野生动物有华南虎、林麝、麋鹿、长江江豚、中华秋沙鸭、黄腹角雉、白颈长尾雉、莽山烙铁头蛇、桂榜山小鲵、金斑喙凤蝶等41种。国家二级重点保护野生动物有黑熊、猕猴、小白额雁、鸳鸯、红腹锦鸡、黄缘闭壳龟、大鲵、虎纹蛙、胭脂鱼、中华虎凤蝶等138种。

此外,根据湖南最新调整的《湖南省地方重点保护野生动物名录》显示,我省还拥有336种省地方重点保护野生动物,如小鹿、凤头潜鸭、凤头鹳、牛背鹭、中华鳖(野外种群)、尖吻蝾、银环蛇、中华蟾蜍等。

神奇生物在哪里?

